



«АГΙΟΣ» «СВЯТОСТЬ»

(30 сентября)

ВЕРА, НАДЕЖДА, ЛЮБОВЬ И МАТЬ ЕХ СОФНИЯ



В Риме периода упадка среди всеобщего разврата вдова-христианка по имени София вела тихую, затворническую жизнь. Трех своих дочерей, названных именами трех христианских добродетелей, она воспитывала в трудах, poste и молитве. Девочки любили слушать Священное Писание и были счастливы, если могли подать милостыню.

Когда слуги императора Адриана вызвали их на суд, София сразу поняла, что это означает. Мать и три дочери встали на молитву, прося Божией помощи. Когда святые предстали перед императором, все были изумлены спокойствием их духа. Вере было 12 лет, Надежде – 10 и Любови – 9.

Адриан призывал по очереди всех трёх сестер и ласково убеждал их принести жертву языческой богине Артемиде, но получал твердый отказ и согласие претерпеть все муки за Иисуса Христа. Император приказал на глазах у матери жестоко истязать дочерей. Сначала старшую – Вера, затем – Надежду и младшую – Любовь, стремясь устрашить юных христианок лютостью мучений старших сестер.

Палачи начали с Веры. Её избили немилосердно и отрезали груди, но вместо крови из раны истекло молоко. Потом ее положили на раскаленное железо. Мать молилась вместе с дочерью и укрепляла её в страдании – и железо не обожгло Веру. Будучи брошенной в котел с кипящей смолой, Вера громко молилась Господу, по воле Которого котел охладился и не причинил исповеднице вреда. Тогда Адриан приказал отрубить ей голову. "Я с радостью

пойду к возлюбленному моему Господу Спасителю", – сказала святая Вера. Она мужественно преклонила свою голову под меч и так предала свой дух Богу.

Видя сестру Вера, радостно за Христа пострадавшую, безбоязненно подошла к Адриану Надежда. Он начал испытывать её и, видя её единомыслие с сестрой, отдал на мучения. Жестоко избиваемая, она не издала ни звука. Тогда Надежду стали строгать железными когтями, а после бросили в пылающую печь. Ангел Божий хранил её, и она осталась жива. Адриан приговорил её к усекновению мечом.

Тогда император подозревал к себе младшую – девятилетнюю. "Крепка как смерть Любовь, и реки не потопят её. Молится ныне Любовь святая, серафимским пламенем любви ко Господу горящая, обнови окамененные и иссохшие сердца наши... Радуйся, въяве показавшая нам, что ради любви лютые мучения претерпеваются сладостно и никакие муки не могут разлучить Любовь от любви Христовой". Юную Любовь привязали к колесу и били палками, пока тело её не превратилось в сплошную кровавую рану.

Мать мученицы, святая София, видя истязания дочерей, проявляла необыкновенное мужество и находила в себе силы убеждать их терпеть страдания, ожидая награды от Небесного Жениха. И святые девы смиренно приняли свой мученический венец.

Чтобы продлить страдания матери, император не подвергал её пыткам, он отдал ей истерзанные тела её девочек. София положила их в ковчег и с почестями похоронила на высоком холме за городом. Три дня, молясь, сидела мать у могилы дочерей и, наконец, предала свою исстрадавшуюся душу Господу. Верующие погребли её рядом с могилами дочерей. Так три девочки и их мать показали, что для людей, укрепляемых благодатью Святого Духа, недостаток телесных сил не служит препятствием к проявлению сил духа и мужества.

(27 сентября)

ВОЗДВИЖЕНИЕ ЧЕСТНОГО И ЖИВОТВОРЯЩЕГО КРЕСТА ГОСПОДНЯ

козырьки

Крест Гмы

Первоначально этот великий праздник был установлен Церковью в воспоминание обретения Креста Господня в IV веке. По описанию древних христианских историков (Евсевия, Феодорита и др.), событие это представляется в таком виде. Император Константин Великий, по чувству благоговения к Кресту Господню, с помощью которого он одержал многие победы, возымел желание отыскать честное дерево Креста Господня и построить храм на Голгофе. Для исполнения этого желания благочестивая мать Константина - Елена отправилась в 326 году в Иерусалим.

По древнеиудейскому обычаю, орудия казни обычно зарывались вблизи места их совершения. По преданию, записанному у Григория Тирского, местонахождение Креста Господня под развалинами языческого капища указал один престарелый иудей, по имени Иуда (впоследствии принявший христианство).

Во времена раскопок вблизи Лобного места нашли три креста, гвозди и ту дощечку с надписью на трех языках, которая была прибита над главой распятого Христа. Узнать Крест Господень было трудно; нужно было высшее свидетельство о том, и это свидетельство было явлено в чудоизвестной силе Креста Господня (по описанию многих историков, прикоснувшись Крестом Господня исцелилась находившаяся при смерти жена).

В полноте благоговейной радости и духовного умаления Елена и все бывшие с нею воздали поклонение и целование святому Кресту. Вследствие большого скопления народа, не все могли поклониться честному древу Креста Господня и даже не все могли видеть его. Поэтому присутствовавший здесь патриарх Иерусалимский Макарий, став на высоком месте, поднимал («воздвигал») святой Крест, показывая его народу.

И свершилось неожиданное: варвары - русы, наши далёкие предки, перед которыми хазары поставили однозначную задачу разрушить столицу Византии, милостью Божией не стали выполнять её. Князь Олег, увидев великолепие Константинополя, заключил с Византией выгодный

народ поклонялся Кресту, воскликнув: «Господи, помилуй». Отсюда и получило свое начало и название праздник Воздвижения Честного и Животворящего Креста, который был установлен в год обретения святого дерева. Так как Крест был обретен перед праздником святой Пасхи, то первоначально Воздвижение Креста Господня праздновали на второй день Пасхи.

В 335 году, когда совершило было освящение храма Воскресения Христова (13 сентября), праздник Воздвижения был перенесен на 14 сентября. Так как освящение храма совершалось собором епископов, прибывших из всех концов Римской империи, то это событие послужило поводом к распространению празднования в этот день Воздвижения во всем христианском мире.

В VII веке с воспоминанием обретения Креста Господня было соединено другое воспоминание - о возвращении дерева Животворящего Креста Господня из персидского плена. В 614 году персидский царь Хозрай во время войны с Византийским императором Фокой захватил Иерусалим, разграбил его сокровища и в числе их увез в Персию дерево Животворящего Креста Господня, где оно пребывало 14 лет. В 628 году после победы над персами и заключения мира святыня была возвращена императором Ираклием в Иерусалим. Император встретил Крест Господень в Иерусалиме и, по благословению патриарха Зосимы, в смиренной одежде и босой, внёс его в храм, откуда он был похищен. Это событие совершилось 14 сентября. Таким образом, в празднике этого дня соединились два воспоминания: об обретении Креста Господня и о возвращении его из плена.

Верующие воспринимают этот праздник не только как воспоминание величайшего исторического события, но как явление промыслительное в отношении ко всему человечеству. Явление Креста – это победа добра над злом, покорение греха, источник любви, ибо через вольные страдания Спасителя на Кресте, через всеславное Его Воскресение открыты двери райские и новая жизнь дарована роду человеческому. Крест – твердыня святых, свет всей вселенной. Как в доме, объятом тьмой, кто-нибудь зажжет светильник и, поставив его на возвышение, прогоняет тьму, так и Христос во вселенной, обнятой греховным мраком, водрузив Крест и подняв его высоко, рассеял мрак на земле.

"Крест – хранитель всех вселенных; Крест – красота Церкви; Крест – царей державы; Крест – верных утверждение; Крест – ангелов слава и демонов язва" (Светилен праздника).

Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и святое Воскресение Твое славим.

(14 октября)

ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

В начале X века православная Византия - «Второй Рим» - была вынуждена отбиваться от нападений иноверцев, наступающих одновременно с разных сторон. С юго-востока и юга грозной силой выступали арабы-мусульмане, с северо-востока и севера нападали хазары-иудеи, стремившиеся разрушить православную Византийскую империю - хранительницу Христовой Истины.

Император Константин Великий, по чувству благоговения к Кресту Господню, с помощью которого он одержал многие победы, возымел желание отыскать честное дерево Креста Господня и построить храм на Голгофе. Для исполнения этого желания благочестивая мать Константина - Елена отправилась в 326 году в Иерусалим.

По свидетельству летописцев, с князем Олегом пришла многочисленная славяно-русская рать и осадила Константинополь. Казалось, что гибель неминуема. Защитники и жители города надеялись только на милость Божию и заступничество Пресвятой Богородицы. По призыву православной Матери-Церкви все жители города прибегли к всеобщему покаянию и слёзной молитве.

По легенде, когда организовывалась удар по православной Византии. Византийский император Лев VI Философ с основными силами отбивался от арабов на юго-восточных границах страны. Столица империи – Константинополь – была оставлена практически без защиты.

По свидетельству летописцев, с князем Олегом пришла многочисленная славяно-русская рать и осадила Константинополь. Казалось, что гибель неминуема. Защитники и жители города надеялись только на милость Божию и заступничество Пресвятой Богородицы. По призыву православной Матери-Церкви все жители города прибегли к всеобщему покаянию и слёзной молитве.

И свершилось неожиданное: варвары - русы, наши далёкие предки, перед которыми хазары поставили однозначную задачу разрушить столицу Византии, милостью Божией не стали выполнять её. Князь Олег, увидев великолепие Константинополя, заключил с Византией выгодный

для Руси договор, открывавший новые возможности взаимовыгодного сотрудничества, обеспечивающий беспрепятственное плавание русских и греческих купцов по Чёрному морю и через черноморские проливы, беспошлину торговлю русских купцов на территории Византии, взаимную защиту купцов и их имущества. Согласно договору, купцы договарившихся сторон пользовались иммунитетом, могли строить торговые города и даже храмы для удовлетворения своих религиозных потребностей.

Так представством Пресвятой Богородицы, Промыслом Божиим неминуемое кровопролитие обратилось в сотрудничество, которое через несколько десятилетий привело к крещению Руси.

Событие во Влахернском храме, зафиксированное в летописях и в церковной истории, в Византии скоро престало отмечаться. Не парадокс истории в том, что виновники этого события - русские стали почитать праздник Покрова больше всего православного мира, а Промысел Божий, созидающий Русь - «Третий Рим». Фактически праздник Покрова Пресвятой Богородицы отмечается только в Русской Православной Церкви, на Русской земле. Воздорил его в XII веке святой

Варфоломей вместе с братом Стефаном удалился для пустыножительства в лес. Сначала они поставили келлию, а потом небольшую церковь, которая была освящена во Имя Пресвятой Троицы.

7 октября 1337 года Варфоломей принял пострижение в монашество с именем святого мученика Сергия (память 7 октября). Претерпевая искушения и страхований бесовские, Преподобный восходил от силы в силу. Постепенно он стал известен другим иконам, искавшим его руководства.

Еще при жизни Преподобного Сергия удостоился благодатного дара чудотворений. Он воскресил отрока, когда отчаявшийся отец считал единственного сына навсегда потерянным. Слава о чудесах, совершенных Преподобным Сергием, стала быстро распространяться, и к нему начали приводить больных как из окрестных селений, так и из отдаленных мест. И никто не покидал Преподобного, не получив исцелений недугов и назидательных советов.

Святой Преподобный Сергий Радонежский

Святой Преподобный Сергий Радонежский